

### 14年间,辽宁省锦州市红色主题摄影组走遍辽西五市,拍摄主题照片3万余张——

# “只要我们记得,英雄就不会远去”

■蔡宝鑫 潘爱丽 孟祥瑜

金秋时节,辽宁省锦州市抗美援朝老兵宋广学家热闹非凡。“重走辽西路”红色主题摄影组组长樊洪波收起三脚架和补光灯,向参与拍摄肖像照的宋广学及其家人告别,准备赶赴下一位拍摄对象家中。

“我的六爷牺牲在抗美援朝战场。我大伯也是军人,随部队从东北一路打到海南,直到去世后,家人才发现他珍藏的军功章和战斗纪念章。”回忆起成立红色主题摄影组的初衷,樊洪波眼眶微红,“用照片给后人留点念想吧!我总觉得,只要我们记得,英雄就不会远去。”

1966年,樊洪波出生于辽宁省新民市一个农民家庭。小时候,父亲常为他讲述长眠在村后的9名解放军烈士的英雄事迹。1998年,父亲病危,临终前嘱咐他:“老大,想想办法,让9位烈士回家……”父亲的叮嘱,樊洪波一直记在心里。

2009年,经过一番筹划,樊洪波找到好友黄金崑,组建“重走辽西路”红色主题摄影组,踏上为烈士寻亲路。一路上,不少媒体记者和摄影爱好者陆续加入,如今已有20余人。摄影组没有经费支持,全凭一股执着信念,风餐露宿,一路挖掘红色故事,寻找英雄家人……

有一回,天空飘起小雪,山路湿滑。樊洪波不慎从半山腰跌落。摄影组其余人找到他时,他脸上血痕道道,棉帽也不见了,相机却稳稳护在怀里。“我们任何一个成员都不会丢下相机,它不仅装着我们的经历,更承载着无数烈士的一生。”樊洪波认真地说。

在一次主题文化活动中,摄影组结识了湖北的一位爱心人士余法海。余



法海一直为长眠在湖北省赤壁市羊楼洞抗美援朝烈士陵园的142名烈士寻亲。5年间,他辗转17个省,为97名烈士找到亲人。由于身体出现状况,无法再四处奔波寻找,余法海便郑重将陵园中7位辽宁籍烈士寻亲的重任托付给摄影组。

寻亲之路充满艰难。黑山县无梁殿镇,摄影组克服重重困难,终于找到一片墓地,这里有1个合葬墓和10余个分葬墓。墓前只有一块石碑,从碑上模糊的字迹得知,这里安葬着黑山阻击战中牺牲的战士,但没有烈士名字。一时间,失望、难过涌上心头。“我们不知道您的名字,但不能忘记您的功勋。”摄影组祭拜过后,默默架起设备,为无名烈士留影。

寻亲之路也充满希望。经过多年寻找,摄影组不负所托,为7位烈士寻

到亲人。“2010年,我们几经辗转终于找到第一位烈士闻志忠的亲人。”樊洪波高兴地告诉笔者。汽车在坑洼的山路上颠簸了近两小时,山路尽头,一位老人在自家门口焦急地等待。他就是烈士闻志忠的弟弟闻志孝。握住老人粗糙的双手,樊洪波感到老人在颤抖。“哥哥当兵时,常给家里写信,总说一切都好,后来就没了音信。直到1954年,家里收到了哥哥牺牲的消息,却一直不知他葬在哪里……”看着碑文照片,闻志孝老泪纵横。

一路走来,摄影组还走访了许多老兵。很多老兵戎马一生,却没有一张像样的军装照。为此,摄影组成员商定:要为英雄存照,为历史留影。他们的想法,得到锦州市委宣传部、市退役军人事务局的大力支持。根据退役军人事务局提供的人员名单,摄影组最终确定

拍摄对象名单。

“刚开始拍摄时,不少老兵很拘谨,拍摄效果不太好。后来,我和他们聊天,调动他们的情绪,很多老兵听力不好,我就扯着嗓子说话,有一阵子嗓子肿得什么都咽不下。”樊洪波笑着说,“负责摄影的盛奇和余坚也很辛苦,他俩一直跪在拍摄凳上抓拍。最长的一次,跪了两个小时,膝盖上都是淤青。”

拍摄抗美援朝老兵张成忠时,老人身体状况很差,摄影组担心老人身体,一度犹豫是否继续拍摄。在老人家属的请求下,大家小心翼翼地把张成忠从床上扶起,穿上军装,戴上军功章。“穿上军装的那一刻,老人眼里泛着光。”摄影组成员盛奇感慨道。

2019年9月20日,“我们不会忘记”老兵肖像摄影作品展成功举办。展览过后,这些作品被辽沈战役纪念馆收藏。

“这些年,我们愈发意识到,自己是在和时间赛跑。”不少战斗遗迹在岁月中模糊了面目,英烈的事迹只剩下只言片语。许多老兵迎来了繁华盛世,终抵不过岁月流逝。为了留住这缕红色念想,14年来,摄影组走遍辽西五市山水村镇,行程3万余公里,寻访战斗遗址30余处,无名烈士墓上百座,拍摄主题照片3万余张。

但是,樊洪波心中仍有遗憾:“这么多年,也没完成父亲的嘱托,长眠村后的9名烈士还未找到亲人,但无论多难,我们都会继续。”

左上图:樊洪波(右一)走访抗美援朝老兵吴振荣和绍燕云。

董佳琦摄

## 民兵变身「运动员」跑出强军「加速度」

河南省三门峡军分区举办军事体育运动会

本报讯 特约记者凡军亚报道:10月20日,河南省三门峡军分区第一届国防后备力量“崤函精兵”军事体育运动会在市民兵综合保障基地拉开序幕,来自全市各行各业的民兵选手角逐赛场、挑战极限,以饱满的精神状态、昂扬的战斗精神彰显新时代民兵的良好形象。

“此次运动会紧贴实战需求,既有单兵战术基础、轻武器实弹射击、无人机侦察等个人项目,还设有拔河比赛、350米接力赛等团体项目。竞技项目和军事技能相融合,全面检验民兵军事训练成果。”军分区领导介绍,此次运动会旨在通过以比促练、以赛促训,选拔优秀人才,进一步营造练兵备战浓厚氛围,为遂行急难险重任务,提升国防动员能力奠定坚实基础。

为保障运动会顺利进行,军分区战备建设处抽调精干力量提前筹备,成立计划协调组、比武评判组、综合保障组。同时,他们建立监督机制,纪检部门全程参与监督,确保比赛公平公正。

卧倒、装弹匣、瞄准、击发……靶场上,湖滨区民兵教练员辛雷冰射击动作一气呵成。辛雷冰退役多年,但步枪射击技能丝毫没有生疏,5发子弹,打出49环的好成绩,夺得步枪实弹射击比赛第一名。他深有感触地说:“每次走上射击场,枪声一响,我就觉得自己还是一个兵!”

“嗡嗡、嗡嗡……”晴空之上,循声望去,一架架无人机腾空而起,无人机操作比赛正如火如荼进行。“高度适宜,注意风速,稳住!”湖滨区无人机分队民兵薛猛心里默念,突然他举起右手,“报告!侦察到目标!”说话间,无人机迅即掉头返航,稳稳落在指定位置内。

裁判员立即按下秒表,用时2分20秒——这比薛猛平时训练的最好成绩还要好。薛猛兴奋地握紧拳头,比出打气的手势。赛后,薛猛与参赛民兵交流体会:“操纵无人机看似简单,实则受风向、天气、目标特征等因素影响较大,只有勤加练习,以不变应万变,赛场才能飞得稳,战场才能打得赢。”

日拱一卒,功不唐捐。“命中目标!”在枪发抓捕网比赛现场,裁判员宣读陕州区民兵教练员苏伟的成绩。苏伟也因一发命中,获得该项比赛冠军。枪发抓捕网是一种持枪发射抓捕网、用以限制目标活动的装置。该项目对操作者的安装准备、射击角度要求较高。训练中,时常出现抓捕网没有充分弹射

展开或射程不够无法捕捉目标等情况。巧练加上苦练,成就了苏伟“神枪手”的美誉。

今朝赛场竞风流,明日战场立新功。“民兵也是兵,只要号令一响,我们二话不说披挂上阵,坚决听从指挥,保证完成任务。”参加完3项比赛的义马市民兵应急连指导员杨亚辉说。运动会已落下帷幕,但比学赶超、奋勇争先的氛围日渐浓厚。训练场上,民兵取长补短、互相促进,训练热情愈发高涨。

山东省德州市

## 军地合力为军人军属纾困解难

本报讯 刘如才、特约记者于斌报道:“多亏了军地各级领导的关心帮助,我今天已到寿光市融媒体中心上班,以后有更多时间照顾家人了!”10月18日,山东省寿光市军嫂徐静拨通丈夫电话,迫不及待地分享喜悦。

事情要从两个月前说起。8月中旬,德州军分区收到陆军某旅发来的一封信,商请帮助协调该旅军官侣镇溢家属工作调动事宜。函中介绍,某旅教练员侣镇溢在边远地区服役6年,他的妻子徐静在德州市庆云县融媒体中心工作。近两年,一直居住在老家寿光市的徐静父母患病,身体状况大不如前。徐静希望调回家乡工作,以便照顾父母。

“军人冲锋在前,军属守护后方。作为军人家属的‘娘家人’,我们要把他们的事当自己的事办。”接到函件后,该

军分区高度重视,第一时间了解徐静实际情况,及时向有关部门汇报。德州市、庆云县主要领导和相关部门了解情况后,决定“特事特办”,与徐静原工作单位对接沟通,并发函至寿光市委组织部协商徐静工作调动事宜。最终,徐静如愿调到同级对口的寿光市融媒体中心工作,孩子也顺利转到离家父母家不远的一所小学就读。

得知妻子工作调动问题得到解决,侣镇溢十分开心。他表示,一定会更加努力工作,以优异成绩回报家乡人民的关爱。



10月中旬,河北省赵县县武装部将专业救援力量纳入民兵队伍,聘任组训教官、组织民兵分队至陌生水域开展操舟课目训练。

尹威华摄



方乡村振兴。

连日以来,安徽省砀山县人武部组织民兵帮助果农采摘酥梨,助力

李金春摄

### 微新闻

新疆生产建设兵团第一师人武部开展“五共一促”活动

## 暖心事做到群众心坎上

■刘 磊 本报记者 贾广宇

吉林省长春市绿园区 重阳敬老兵送温暖

本报讯 杨霖报道,10月23日,吉林省长春市绿园区人武部联合区退役军人事务局、区人民医院等单位,开展“重阳敬老兵,温暖送家中”活动,为辖区90岁以上老兵送上节日祝福和慰问品,并安排保健医师为老兵检查身体,制订相应保健措施,让老兵感受温暖。

甘肃省平凉市 确保营区低空安全

本报讯 冯柱、马宁报道:10月中旬,甘肃省平凉军分区联合市公安局,对驻军部队营区周边环境进行检查,向因公执行无人机飞行作业单位宣传军事设施保护法及军事管理区有关规定,发动群众对“黑飞”现象进行监督举报,杜绝“低慢小”飞行器擅自飞抵营区上空,确保营区低空安全。

深秋微凉,晨光熹微。一大早,新疆生产建设兵团第一师人武部民兵勤务连兵拎着米面粮油,扛着锄头扫把,来到阿克苏市托万克巴里当村,和村民们开展“五共一促”军民共建活动。

托万克巴里当村坐落在阿克苏市西郊,是一个多民族聚居的边远乡村。年初以来,第一师人武部与该村签订协议,携手开展以“共培核心价值、共护民族团结、共育守法公民、共创最美家庭、共建基层组织、促进社会治理、乡村和谐稳定”为主要内容的“五共一促”活动,与村民共建美丽乡村。

“要以心换心,把暖心事做到群众心坎上。”该人武部领导告诉记者,结合蹲点调研,他们认真倾听群众诉求,深入了解村民急难愁盼问题,按照“文明共建、帮难解困、文化立心”思路,通过培育文明乡风、解决生活难题、传授文化知识等方式,不断推动“五共一促”活动走深走实。

一进村,备勤连炊事班长张瑞快步来到对口帮扶的村民亚生·麦木塔吾拉家中。64岁的亚生·麦木塔吾拉行动不便,儿女常年在外务工。张瑞就像回到自己家一样,清理菜园杂草、修缮老化墙体、打扫家中卫生、洗菜切菜做饭……忙得不亦乐乎。正午时分,羊肉抓饭、牛肉汤等特色菜肴纷纷上桌,农家小院里充满了欢声笑语,暖意融融。

漫步在村中小道,两旁的文化展板展陈着社会主义核心价值观、党的二十大精神等内容。备勤连民兵和村民们边走边交流,一起谈心得、话感悟。“石榴籽越抱越紧,各族群众的心越贴越近。大家手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗,日子越过越红火。”村民吐尔汗·沙吾提说。

团结一心、繁荣富强,民心所向、众望所归。该人武部根据前期活动实践,指导民兵勤务连持续开展理论宣讲,引

导村民坚定听党话、跟党走信念。他们还在活动中开展“知识随讲”,提高村民们的文化水平。

“边境兴则边疆兴,边民富则边防固。党的二十大报告指出,支持革命老区、民族地区加快发展,加强边疆地区建设,推进兴边富民、稳边固边……”田间地头,民兵田瑶和村民围坐在一起,宣讲党的创新理论、富民政策。

“田老师的小课堂通俗易懂,让我更加深刻感受到党和政府对民族地区、边疆地区的关心厚爱。”“大家团结奋进,我们的未来一定会更加美好。”宣讲结束,村民彭秀玲、古力尼萨汗·麦提尼亚孜纷纷谈起自己的感受。如今,一有空闲,两人就学习国防知识、讲述兵团故事,俨然成了村里的“文化宣传员”。

活动接近尾声,备勤连民兵和村民们依依不舍道别。村民纷纷表示,这样的活动既热闹又实用,以后一定多参加,勤学习,把家园建设得更加美丽。